

首屆香港中學生升旗隊代表訪京團展開四日行程

港生厚植家國情懷 萬里赴京拓視野



參訪國旗護衛隊，與偶像近距離接觸，觀摩學習國旗護衛隊專業操練；登上長城飽覽祖國壯麗山河，感受中華民族豪邁，走進故宮和非物質文化遺產館領略中華傳統文化魅力；參觀清華大學，與北京語言大學升旗隊隊員交流……首屆香港中學生升旗隊代表訪京團日前在京展開豐富多彩的行程。活動主辦機構負責人表示，通過此行，希望團員們可以加深對祖國的了解，培養愛國情懷，並能將個人發展與國家緊密相連，規劃自己的人生。

●香港文匯報記者

馬靜、朱燁、李暢 北京報道



●首屆香港中學生升旗隊代表訪京團展開四日行程。圖為訪京團11月30日遊覽居庸關長城。香港文匯報記者朱燁攝

訪京團由香港新一代文化協會主辦，齣色園和香港警務處「傳承計劃」一起合辦，成員包括齣色園五間中學護旗隊代表和老師校長。訪京團在京行程四天，主要包括參訪天安門國旗護衛隊，觀摩國旗儀仗隊演習、參觀營區，觀看升旗儀式，拜訪中華全國青年聯合會，登居庸關長城，參觀故宮博物院和中國非物質文化遺產館，參觀清華大學，感受內地校園文化等。

有助加深港生對祖國了解和感情

香港新一代文化協會總幹事蘇祉祺表示，訪京團組成旨在落實習近平主席回信香港學生的重要精神，加強愛國主義教育，讓香港學生厚植家國情懷，錘煉過硬本領，成長為有用之才，為建設美好香港和實現民族復興積極奉獻力量，同時為香港愛國者培養更多優秀人才。

今次是協會首次組織護旗隊成員訪京，主要目的是加深香港學生對祖國的了解和感情，培養愛國情懷，鼓勵他們將個人發展與國家緊密相連，規劃人生，未來奉獻國家，服務社會。「相信這次行程會給同學們留下深刻印象，甚至改變同學的人生。未來希望能有更多升旗隊隊員能來北京訪問。」

警隊推廣中式步操增學生認同感

香港警務處助理處長王忠巡表示，過去幾年，香港經歷了不少嚴峻挑戰，從由亂到治現在進入由治及興的關鍵階段。目前正是推進國民教育的最佳時機。香港警隊除了維持治安、保障人民生命財產外，還不遺餘力推動愛國教育。通過推廣中式步操等不同活動，提升青少年國民身份的認同和民族情懷。

此次訪京是香港首支以辦學團體成立的護旗隊，也是第一支到祖國首都學習的護旗

隊，可謂歷史性的里程碑。期待未來香港每所學校都可以成立自己的護旗隊，通過中式步操和愛國主義教育，為香港培養出一代又一代正面、樂觀、愛國愛港的未來棟樑，為國家繁榮昌盛作出貢獻。

「希望港生主動提起自己是中國人」

齣色園副主席馬澤華對香港文匯報記者表示，香港此前暴露了年輕人和社會問題，一些香港年輕一代只提自己的香港人身份，卻不提自己是中國人。希望通過成立護旗隊和每周舉行的升旗儀式，促進學生對自己國民身份的認同，增進對國情的了解，推動愛國愛港的理念培養。「希望更多香港學生能主動提起自己是中國人」。

港生：肩負使命 為國獻力

香港護旗隊學生代表、齣色園主辦可藝中學學生王子宇表示，訪京行程雖然只有短短四天，卻給自己帶來很大成長。他說，國旗是國家的標誌，作為齣色園護旗隊隊員，隊員們深刻理解國旗的重要性，成為護旗手也是大家的榮耀。此次訪京不僅有機會觀看莊嚴肅穆的升旗儀式，還可以與國旗護衛隊官兵交流，了解他們訓練的過程，增進愛國情懷，這段經歷彌足珍貴。

「這次充滿意義的行程讓我們收穫頗豐。護旗手背後蘊含堅韌不拔的精神，或是千年的文物建築展現出歷史悠久的文化底蘊等，都能讓我們對祖國有進一步了解。我們將把握這次難得的機會，開拓視野，加深對祖國的認識，同時將所見所聞帶回香港與更多人分享。」王子宇說，隊員們在活動中進一步增強了國家身份的認同感和凝聚力，我們將肩負年輕一代的使命，繼續為學校、社區、齣色園以及國家貢獻力量。

暢遊居庸關長城 感受大好河山

特稿

首屆香港中學生升旗隊代表訪京團11月30日遊覽了居庸關長城與中國非物質文化遺產館。帶隊老師表示，這兩站的行程是精心策劃的，希望團員們能借助這次來到首都北京的機會，感受祖國的大好河山與歷史底蘊。還有同學特意買了香囊等工藝品，作為此次文化之旅的珍貴紀念。

居庸關是京北長城沿線上著名的古關城，享有「天下第一雄關」的美譽。這裏不僅是軍事要塞，更是文化交流的重要通道。「長城真的很高，雖然很累，但我覺得很值得，因為這是我們國家的世界文化遺產，每一步都讓我更加堅定了面對困難永不退縮的決心。居庸關長城的雄偉壯觀，讓我深刻體會到作為中華兒女的驕傲與自豪，也激勵我在未來的道路上勇往直前。」齣色園主辦可藝中學學生梁靜雯告訴香港文匯報記者，下回她計劃邀請家人一同前來，共同欣賞這壯麗美景。

「親自登長城和在課本上看到的感受完全不一樣。」來自齣色園主辦可藝中學的張同學向香港文匯報記者分享，爬登萬里長城無疑是當天最令她興奮的項目。當我一步步登上這座偉大的古老建築，不禁被它的宏偉壯觀所震撼。站在高處眺望遠方，眼前盡是綿延不絕的山峰，令人心曠神怡。

探訪非遺文化 領略傳統工藝之美

訪京團在國家非物質文化遺產館，探訪非遺文化，團員們深入了解到各類非物質文化遺產的獨特價值和保護意義，欣賞豐富的非遺展品，領略傳統工藝之美。「參觀非物質文化遺產館對我來說是一次十分新奇的體驗，」12歲的王同學表示，「我見識到了許多之前從未聽說過的非遺文化工藝品，如絢麗多彩的民族服飾、深邃的戲曲文化、精湛的陶瓷工藝等。」

她深感保護這些文化遺產的重要性，認為每個人都有責任讓它們在現代社會中繼續發光發熱，「唯有守護，方能有傳承。」



●訪京團11月30日參觀中國非物質文化遺產館。香港文匯報記者李暢攝

參訪天安門國旗護衛隊 感受榜樣力量

參訪天安門國旗護衛隊是首屆香港中學生升旗隊代表訪京團的重點行程，也是團員們最期待的行程。訪京團抵京第二日，團員們前往天安門國旗護衛隊駐地，與心中的偶像近距離接觸，感受榜樣力量和愛國情懷。

點讚士兵整齊步伐昂揚狀態

在天安門國旗護衛隊榮譽室，講解員通過一幅幅歷史照片、一件件珍貴實物、一項項至高榮譽，詳細介紹了國旗護衛隊的歷史沿革和光榮傳統。同學們還觀看了國旗護衛隊宣傳視頻，了解士兵們刻苦訓練的過程。國旗護衛隊堅韌不屈、幾十年如一日高標準、嚴要求的刻苦訓練作風令團員們深深折服。在訓練場上，同學們還觀看了國旗護衛隊的隊列展示，紛紛為護衛隊整齊劃一的步伐和昂揚的狀態點讚。

「同學們在這裏深切感受到了中式步操的魅力。大家都目不轉睛地觀看，還有同學抓住難得的機會，在一旁學習護衛隊動作，不由自主地跟着戰士們的步伐前行，操練起來。」齣色園主辦可藝中學校長張建新說，同學們還走進國旗護衛隊官兵宿舍，當看到床鋪上一床床「豆腐塊」般的被褥、擺放有序的物品，學生們都感到十分震驚，紛紛讚嘆其整齊程度。

齣色園主辦可立中學學生鄧雅玲告訴香港文匯報記者，護衛隊展現出的高度整齊與精準步伐令人驚嘆。「他們堅毅不拔的練習精神激勵着我要在自己的列隊步操中更加努力。天安門國旗護衛隊所體現的團隊精神讓我深受啟發，我意識到在集體中，團結一致是至關重要的。通過參觀，我對中式步操有了更深入的了解，同時也激發了我對國家的熱愛之情，更深刻地理解了愛國的意義。我會鼓勵更多的同學朋友加入護旗隊，體驗這份榮耀與責任。」

「護衛隊刻苦訓練精神值得學習」

「看到國旗護衛隊的隊員們從遠處整齊劃一地走過來，那種中式步操的帥氣和魅力，讓我深感震撼，這與之前在電視或者視頻裏看到的感覺很不一樣。那一刻，就有一種中華民族的自信和中國人的自豪感，愛國情懷瞬間被點燃的感覺。」齣色園主辦可風中學學生翁佳欣告訴香港文匯報記者，國旗護衛隊刻苦訓練的精神和堅毅品質最值得學習。

港生：我們都為守護同一面國旗努力

「我覺得我們與天安門國旗護衛隊之間有一種聯繫感，因為我們都是為了守護同一面國旗在努力。」首屆香港中學生升旗隊代表訪京團團員、齣色園主辦可藝中學學生張鈺嫻對香港文匯報記者說，加入護旗隊後，自己對國旗和國家更有感情，愛國也變得更加具象化，每次撫摸國旗時內心的感覺都與之前不一樣。

第一批加入齣色園護旗隊並成為首批護旗隊隊長的張鈺嫻說，加入護旗隊之前，參加升旗儀式內心並不是很激昂，加入護旗隊後，每次升旗都有很強的責任感和榮耀感，「因為我更多地了解到國旗和升旗儀式背後的責任感。」

她告訴香港文匯報記者，最早加入護旗隊是想提升自己的紀律性和時間管理能力。加入護旗隊後，對國旗和國家有了更深刻的認識，彷彿愛國有了更具體的意義。「每次觸碰到國旗時，我內心都會更加柔軟，深感責任重大，我們所守護的是國家的象徵，這也激勵我更熱愛我們的國家。」

「每次升旗，摸到我們的國旗時，我都有些擔心和害怕，我害怕因為自己做的不完美而影響到它。我想這就是深深的責任感吧。」齣色園主辦可風中學學生翁佳欣告訴香港文匯報記者，加入護旗隊讓



●訪京團與北京語言大學升旗隊隊員交流。香港文匯報記者馬靜攝

自己更加自信，愛國之心也更強烈。

「愛國主義教育的推動不能單靠宣講，讓同學們親自參與到中式步操的訓練中，參與到升旗儀式中，激發他們的愛國情懷，也是很好的教育方式。」香港警務處助理處長王忠巡告訴香港文匯報記者，齣色園護旗隊是香港第一支以辦學團體成立的中式步操升旗隊，接受過香港警察學院的專業訓練。為了激發同學們的愛國情懷，訓練內容除了步操技術，還包括國旗、區旗的歷史背景，香港國安法、國歌法、國旗法的講解，主要是增進同學們的國民認同感，培養更多正面、樂觀、愛國愛港的人。

陳國基：愛國主義教育不能硬銷 需讓學生親身體會

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）為慶祝中華人民共和國成立75周年，以及表彰在愛國主義教育方面作出卓越貢獻的學校、教師和學生，九龍地域校長聯會與香港島校長聯會及新界校長會昨日合辦學校推動愛國主義教育嘉許禮暨專題講座，來自200間學校近150位校長、200位教師和200位學生及家長出席。香港特區政府政務司司長陳國基致辭時表示，愛國主義教育不能硬銷教育學生，以軟性的方式讓學生親身體會及認同才是最重要的。

出席昨日活動的主禮嘉賓包括香港特區政府政務司司長陳國基，中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，香港特區政府署理教育局局長施俊輝和中央政府駐港聯絡辦九龍工作部副部長祝小東。

以軟性方式將愛國主義精神帶入社會

陳國基致辭表示，香港特區政府一直十分重視

愛國主義教育，在今年4月成立愛國主義教育工作小組，目標是建立以愛國愛港為核心，與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，讓愛國精神扎根社會、深入人心。

他強調，愛國主義不能硬銷教育學生，要讓他們親身體會及認同才是最重要，並強調工作小組已經積極開展工作，推動在社會舉辦多元化的活動，透過軟性和打動人心的方式，將愛國主義精神帶入社會，增強市民的國家觀念、民族自豪感和愛國情懷。

冀校長老師攜手推展愛國主義教育

陳國基表示，今年是中華人民共和國成立75周年，為了慶祝這一大日子，工作小組以「愛國愛港愛社區」為主題，與各政策局和部門緊密合作，在不同的國慶活動中注入愛國主義精神元素，包括安排750名青少年制服團體隊員及中小學

生參加金紫荊廣場升旗禮，在全港中小學和幼稚園舉行升旗儀式慶祝國慶，以及舉辦各式各樣與中華文化及國家成就相關的展覽、同樂日等活動，希望加深市民對國家的認同和認識，營造濃厚的愛國氛圍。

陳國基強調，學校是最重要的愛國主義教育培育基地，期望校長和老師繼續攜手同行，努力推展和深化愛國主義教育，讓學生時刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，為日後創建美好香港、實現中華民族復興作出貢獻。

九龍地域校長聯會主席郭文坤致辭時表示，是次嘉許禮的舉行不僅肯定了學校的辛勤工作，同



●愛國主義教育嘉許禮暨專題講座昨日舉行。圖為活動現場。大公文匯全體記者攝

時也激勵教育界未來繼續推動愛國主義的教育。有與會者指出，嘉許禮讓他們更明白愛國主義教育的重要性，同時也激發他們更有信心和決心去推動愛國主義教育工作。

在嘉許禮後，愛國主義教育工作小組組長李慧璋擔任主講嘉賓進行專題講座。